

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono, número 67. — Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN TODA ESPAÑA SEIS PESETAS AL TRIMESTRE Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Sábado, 22 de Octubre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.972.



OCTAVO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

D. Juan de la Fuente Alvarez-Cedron de la Fuente y Varela

CONDE DE CRESPO Y RASCON

QUE FALLECIO EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1913

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su inconsolable viuda, la Condesa de Crespo y Rascón; sobrina, doña María de la Purificación Lamamié de Clairac y Romero; sobrino político, don Argimiro Pérez-Tabernero, y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a alguna de las misas que por el alma de dicho señor se celebrarán mañana, día 23, en la Santa Basílica Catedral y parroquia de San Sebastián, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; los Emmos. Sres. Cardenales de Valladolid, Toledo, Sevilla y Santiago de Compostela; los Excmos. Sres. Obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo, Madrid-Alcalá, Sión, Lugo, León, Tuy, Astorga, Huesca, Mondoñedo, Orense, Tortosa y Cádiz, han concedido, respectivamente, en la forma acostumbrada, ciento, doscientos y cincuenta días de indulgencias.



DÉCIMO ANIVERSARIO

D.ª BENITA PEREZ Y CUETO

FALLECIO EN BILBAO

el día 23 de Octubre de 1911

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

D. E. P.

La familia suplica a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Las misas que se celebren el día 24, en las iglesias de San Juan de Sahagún y San Julián, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA FELISA ANAYA SÁNCHEZ-GERRUDO

VIUDA DE GUZMAN

que falleció en Béjar, el día 22 de Octubre de 1920

habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada hija, D.ª Matilde de Guzmán Anaya; hijo político, D. Mariano H. Wright; nietos: Julio, Federico, María y Mariano,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones.

Las Misas que se celebren en los PP. Carmelitas, de esta capital, y en el Asilo de Ancianos Desamparados, de Béjar, serán aplicadas por su eterno descanso.

SANATORIO DE CIRUGIA del Dr. Francisco Díaz Rodríguez.

Calle del Jesús, número 18. - Salamanca.

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y segunda clase.

CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

COMPANIA DE SEGUROS L'ABEILLE

SEGUROS DE AUTOMOVILES

SEGUROS de COCHES y CARROS, SEGUROS INDIVIDUALES, SEGUROS de CRISTALES, SEGUROS contra ACCIDENTES del TRABAJO, SEGUROS sobre la VIDA, SEGUROS contra INCENDIOS

Agente general para la provincia de SALAMANCA:

EMILIO FIGUEROLA PLAZUELA DE LOS BANDOS, N.º 2

NÚÑEZ

IMPRENTA Y LIBRERIA RAMOS DEL MANZANO, 42 RUA, 25

Confección de toda clase de trabajos tipográficos. Obras literarias y de texto - Periódicos - Revistas - Tarjetas - Facturas - Cartas - Programas y cartiles para espectáculos - Carnets - Esquelas mortuorias - Papel para cartas - Menaje para escuelas - Devocionarios - Objetos para dibujo - Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, etc.

NÚÑEZ

EL PROBLEMA DEL TRIGO

La asamblea cerealista en Madrid

Resumen de las sesiones.

Bajo la presidencia del Sr. Zurita, presidente de la Diputación de Palencia, se han celebrado en Madrid las sesiones de la asamblea de representantes de las distintas provincias cerealistas para tratar sobre la enorme baja de los productos agrícolas, asistiendo varios parlamentarios castellanos.

Asistieron por Salamanca los señores Teso, Hernández, Cobaleda y Palomero, que han intervenido activamente en las deliberaciones de la asamblea.

Don Nicolás del Teso, además de pronunciar varios documentados discursos, marcando acertadas orientaciones que influyeron en los acuerdos de la asamblea, cristalizados en las conclusiones que se llevaron al Gobierno, hizo constar la adhesión a las mismas de los Sres. Martín Veloz, Esperabé y Sánchez y Sánchez, los que desde luego apoyarían en ambas Cámaras los acuerdos que se tomaran en beneficio de la agricultura.

Asistieron a la asamblea los señores Pérez Oliva, Olivera y Capdevila, manifestando el primero en representación propia y de los Sres. Bullón y Velasco (D. Clemente), que no ha de omitir sacrificio alguno hasta llegar a la consecución de las justas y legítimas pretensiones que la agricultura nacional demanda.

A instancia del Sr. Teso, se acuerda también que la asamblea invite nuevamente a los representantes en Cortes de todas las provincias cerealistas para que, conocidas las aspiraciones que se formulan y elevan a los Sres. Ministro de Hacienda y Fomento, las hagan suyas y las apoyen en las Cortes hasta conseguir las fuera de compromisos políticos.

Presididos por D. Abilio Calderón, visitaron los asambleístas al ministro de Hacienda, exponiéndole los acuerdos tomados que fueron: 1.º Que se establezca un recargo aranceal transitorio de 15 pesetas oro, por cada 100 kilos de trigo que se importe.

2.º Que urgentemente se normalice el servicio de transportes concediendo preferencia a las facturaciones de trigo, centeno, abonos, etcétera. 3.º No dar salida al trigo existente que fué comprado por el señor Espada, ministro de Fomento, y que se halla depositado en los puertos del litoral, hasta que no se haya agotado las existencias del trigo nacional.

El Sr. Cambó contestó a los asambleístas que la solución al problema está en el nuevo arancel, en el cual la agricultura será excepcionalmente protegida por ser la principal riqueza de la nación española y que para resolver la cuestión del recargo transitorio solicitado por la asamblea, era preciso condicionarlo al conocimiento del coste de la producción del trigo; prometiendo igualmente que no habían de rebajarse los actuales derechos, no siendo cierto que se hayan hecho en la actualidad compras de trigo extranjero.

Reunidos acto continuo los asambleístas para facilitar al ministro los datos por éste solicitados del coste de producción, se propuso por la presidencia el nombramiento de una comisión integrada por los señores Gascón y Marín, Cánovas y de Gregorio.

Pero el Sr. Teso manifestó que esta comisión de técnicos debiera estar integrada por personas dedicadas única y exclusivamente a la Agricultura, ya que estos pueden aportar datos más exactos y completos de la producción del trigo, como fruto de sus observaciones prácticas.

Se acuerda, en vista de ello, integrar la comisión con los Sres. D. Manuel José Hernández, de la Liga de Agricultores de Salamanca; D. Pedro León, de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja y el Sr. Ruilova, de Burgos.

Como un avance de las impresiones de dicha comisión, se envió al ministro de Hacienda el siguiente estado demostrativo del coste de producción, por hectárea, del trigo sembrado en 1920 y recogido en 1921: Preparación del terreno en 1920: Una labor de vertedera, tres jornales, buyes y operario, 15 pesetas cada una, 45 pesetas; dos labores

arado Romano, a 20 pesetas una, 40; 200 kilos de superfosfato, a 32 pesetas en 1920, 64; 2,50 fanegas de trigo en la siembra, a 25 pesetas, 62,50; tapa de semilla, 20; un grado a rastra, 2,50; primer arico, 10; segundo arico, 10; 100 kilos nitrato, a 60 pesetas, 60; escarda diez jornales mujeres, a 2 pesetas, 20; siega en 1921, 50; recolección de 22,50 fanegas de trigo promedio de cosecha por hectárea, a 2,50 una, 56,50; renta de dos años, cinco fanegas a 22 pesetas promedio de los dos años, 114,00. Total, 554,50 pesetas.

Ingresos en la actualidad.—22,5 fanegas de trigo a 18 pesetas, 405; pesetas; 200 arrobas paja a 0,20, 40; aprovechamiento rastrojera, 5; reserva de abono para la cosecha sucesiva, sea mineral, sea orgánico tercera parte, 37; déficit para igualar, 67,50. Total, 554,50.

Suponiendo 22,5 fanegas de trigo, a 21 pesetas, 472,50 pesetas; paja, 200 arrobas, a 0,20, 40; rastrojera, 5; residuos de abono para cosechas venideras, tercera parte, según costumbre, 37. Total, 554,50 pesetas. Como se ve, no están incluidos otros gastos como los de contribución, amortización de los animales y máquinas, interés del capital empleado, seguros de ganados y cosechas y otros que harían subir aún más el déficit que se obtiene al precio de 18 pesetas la fanega actualmente.

También el Sr. Teso hizo constar que además de las manifestaciones del Sr. Oliva sobre el apoyo de los representantes en Cortes de esta provincia, a las conclusiones que se acuerden, no duda han de estar en todo momento dispuestos a defender los intereses agrarios de Castilla, según le manifiesta el Sr. Bullón, en cuanto a él se refiere en carta que dirige a la comisión salmantina Sr. Hernández Cobaleda, Palomero y Teso.

Hoy continúan las sesiones de la asamblea, poniéndose a discusión otros temas de preferente interés agrario.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes. Han salido: Para Madrid y Valencia, el senador por esta provincia, D. Jesús Sánchez; Para Los Santos, con objeto de tomar posesión de aquella escuela, la ilustrada profesora D.ª Carmen Ollóqui.

Para Valencia, a cursar la carrera de Náutica, el joven Rafael Sánchez Peramato.

Han llegado: De Santander, D. José Pozo Cires, que durante algunos años fué comerciante en esta.

De Campo de Peñaranda, doña Byangelina Sagrado.

De Zaragoza, el ortopedico don José A. Franco.

De Ciudad Rodrigo, a donde se trasladó con motivo de la enfermedad de su sobrino, la esposa del industrial de esta plaza, D. Salomé Sánchez.

De días. El lunes, día 24, celebra su santo nuestro distinguido amigo el profesor de música, D. Bernardo G. Bernat.

Tiro de pichón. Según nuestras noticias, la Sociedad de cazadores proyecta la celebración, en el mes próximo, de algunas tiradas de pichón que se efectuarán en los terrenos de los cuarteles inmediatos a la Puerta de Toro.

Las tiradas prometen verse muy concurridas.

Aniversarios. Ocho años se cumplen mañana del fallecimiento del que fué en vida querido y respetable amigo nuestro, don Juan de la Fuente Álvarez Cedrón, conde de Crespo Rasón, diputado a Cortes por Salamanca, alcalde de la ciudad y una de las personalidades políticas de más relieve en la vida salmantina.

Su muerte sentida, aún no ha sido olvidada por los numerosos y leales amigos que dejó al morir. El señor de la Fuente fué un correcto caballero y una inteligencia despejada, al lado de una firme voluntad, que siempre supo poner al servicio de los intereses de Salamanca y su provincia.

A su afilida viuda, la respetable condesa de Crespo Rasón; a su hija D.ª María de la Purificación Lamié de Clairac, y demás familia, en especial a nuestro querido amigo don Argimiro Pérez Tabernero, sobrino político del finado, les hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento.

También se cumple mañana el décimo aniversario de la muerte de la señora D.ª Benita Pérez Cueto, madre de nuestro querido amigo, también fallecido, D. José A. Jauregui, por cuyo triste motivo enviamos a su familia nuestro pésame sentido.

Para que el caso benéfico ocurrido no vuelva a repetirse, llamamos la atención de las autoridades para que pongan coto a tanta cartería que invade los teatros.—Uno del público.

Sumario del «Boletín Oficial». El «Boletín Oficial» de la provincia, publicado ayer, contiene: Una circular del Gobierno civil sobre la formación del Censo electoral y la relación de los vocales y suplentes designados para constituir las Juntas municipales.

Un anuncio de la Universidad de Salamanca, sobre la concesión de una pensión para ampliación de estudios en el extranjero.

Otros anuncios oficiales y no oficiales.

—Asimismo, y con motivo de haber hoy un año que murió en Béjar la respetable señora D.ª Feixa Anaya Sánchez Cerrudo, renovamos nuestro pésame sentido a su hija, D.ª Mari de Anaya; hijo político, D. Mariano Hernández Wright, y demás estimada familia.

Necrológicas. A las cuatro de ayer tarde fueron conducidos a su última morada los restos mortales del pundonoroso y bizarro comandante de infantería don Abraham Santa María, fallecido ayer, rodeado del cariño de los suyos y de la estimación general.

Al entierro acudió numeroso gentío y las fuerzas del batallón de La Victoria que guarnecen esta plaza, con banda de música, cornetas y tambores. Presidieron el duelo, el hijo del finado, D. Amadeo Santa María, D. Antonio, D. Alejandro y D. Alvaro Herrera; el coronel de la Zona, Sr. García Calvo; D. Benjamín Santos, pariente del finado, y D. Juan Tachón.

La banda de La Victoria ejecutó marchas fúnebres, y al despedirse el duelo, desfiló ante el cadáver, al que rindió los honores de ordenanza, haciendo dos descargas.

De nuevo enviamos a la afilida familia del finado nuestro sentido pésame en especial a su hijo el Dr. Santa María, nuestro buen amigo.

Nuestro particular saludo al comerciante de esta localidad, D. Plácido Hernández, está recibiendo expresivos testimonios de pésame, al que unimos el nuestro, con el sensible motivo del fallecimiento de su respetable padre, D. Federico Hernández, cuya muerte ha sido muy sentida.

Varias. Nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, D. Jenaro Cajal, ha sido nombrado profesor del Colegio de segunda enseñanza de Nuestra Señora de Gracia, en Puertollano (Ciudad Real).

De Peñaranda estuvo ayer en esta, el propietario D. José Avila Partero.

Se encuentran visitando sus fincas de esta provincia los Condes de Ardales del Río.

Quisicosas

Todo llega en este mundo. Todo llega, caballeros. Como que al cabo ha llegado la estatua del Común.

Me cuentan de unos anónimos al ministro de Instrucción. En verdad que está quedando nuestra ilustre población...

Consecuencia bien sonada —que un hombre descansó en paz— ha tenido en Alaraz el dar una «cencerrada».

Y no son necias filipicas estas que te participo. Que hay ciertas costumbres típicas que a uno el quitan el tipo.

Protestan los profesores de la Práxis de Liceo, de que hay algunos señores que les toman a choto, porque insisten con fruición en que esté la noche entera tocándoles el «Mon Homme» (1) (la lata boulevardiera).

Ante el temor de un jolín sensible y espeluznante por algún ejecutante que ejecuta a un galopín, aplaquen la reunión de la autoridad en nombre, pues no es cosa que el «Mon Homme» haga perder a algún hombre o fallezca un violón.

(1) Léase Mon hom.

El lunes publicaremos, con la reseña del descubrimiento del busto del comuero Maldonado, varios fotogramas de dicho acto.

REMITIDO

La cultura en los teatros

En la sección de las seis y media de la tarde, en la que se proyectaba la jornada décima de la película titulada *La dueña del mundo*, en el coliseo de la calle del Dr. Riesco, se promovió un fuerte escándalo por la futeza que la orquesta empezó a preludiar una obra delicadísima adecuada a la cinta que se estaba proyectando, sin que por la misma se atendieran peticiones que algunos del público formulaban para que se tocara la partitura *Mon Homme* a tal punto llegó el escándalo, que la orquesta tuvo que dejar de preludiar la obra comenzada, pero sin que tocara la pedida.

Estos hechos se vienen repitiendo muy a menudo, sin que por los de abajo, no los de arriba, se tenga consideración al espectáculo, ni el respeto que a señoras, señoritas y caballeros están obligados a guardar toda persona educada.

Hay que evitar estos desajustes, pues además de no decir nada bueno en favor de nuestra ilustre y gloriosa Salamanca, perjudica persona educada que, de asistir a los teatros.

Las autoridades les toca resolver lo que proceda, pues según el artículo 65 del reglamento de espectáculos de 19 Octubre de 1913, el público no podrá exigir que se ejecuten más obras o cintas que las anunciadas, siendo potestativo en las empresas y en los artistas en conceder o negar la repetición de un fragmento o parte de los que se hubiesen ejecutado. La partitura *Mon Homme*, pedida en términos groseros, no estaba anunciada y por tanto no había por qué exigirla a la orquesta.

Para que el caso benéfico ocurrido no vuelva a repetirse, llamamos la atención de las autoridades para que pongan coto a tanta cartería que invade los teatros.—Uno del público.

Sumario del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia, publicado ayer, contiene: Una circular del Gobierno civil sobre la formación del Censo electoral y la relación de los vocales y suplentes designados para constituir las Juntas municipales.

Un anuncio de la Universidad de Salamanca, sobre la concesión de una pensión para ampliación de estudios en el extranjero.

Otros anuncios oficiales y no oficiales.

NUESTROS SOLDADOS

LA VICTORIA EN LARACHE

(DE NUESTRO REDACTOR)

Larache, 20 (21).—Acaba de llegar a esta el diputado a Cortes por Salamanca, D. Diego Martín Veloz, acompañado de su secretario particular, Sr. Martínez Pita.

Han llegado en el vapor «Isla de Menorca», y mañana visitará oficialmente el campamento donde se aloja el batallón expedicionario de La Victoria.

Larache, 21 (14).—A consecuencia de una afección intestinal, ha fallecido Pedro de Blas Aranda, soldado de la tercera compañía de La Victoria, y natural de Saudillo (Segovia). El entierro se verificará mañana.—TRIGO.

Alicance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

El debate sobre Marruecos.

Madrid, 21 (8.45 n.)

Manifestaciones del ministro de la Gobernación.

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, aludieron aquellos a las quejas de los periódicos sobre las deficiencias en el reparto de la correspondencia.

—Espero, dijo, que regrese el conde de Colom para adoptar las medidas necesarias a fin de que se corrija.

Informó de las siguientes noticias de provincias:

Valencia.—Los dueños de los hornos, ante el temor de la incautación, han desistido del cierre y han bajado el precio del pan.

Terminó manifestando el ministro que había ordenado al gobernador de Teruel castigar al alcalde de Utrilla por no dar facilidades para la incorporación de reclutas.

Medida comentada.

Durante todo el día se ha comentado mucho el decreto y las Reales órdenes y decretos publicados en la «Gaceta» y en el «Diario Oficial», declarando en situación de excedente al general Tuerzo y a los coroneles Sirvent y Lacanal que tenían mando de fuerzas durante la operación de Tizza.

El debate sobre Marruecos. La sesión de ayer del Congreso sirvió de incentivo para la gran expectación de hoy.

Desde primera hora la concurrencia en la Cámara era extraordinaria comentándose en los pasillos el desarrollo del debate y las derivaciones que tuviese el problema así como otros asuntos relacionados con aquel Congreso.

Se abre la sesión a las tres y media, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra, y en el banco azul estaban los señores Maura y Hontoria.

Debate sobre Marruecos. Consume el segundo turno el marqués de la Viesca.

Alude a los desastres coloniales de otras naciones para demostrar que España no ha sido la única afectada por ellos, sin que pretenda justificar lo ocurrido en Melilla.

Aquí hay dos Ejércitos: uno que se bate y otro burocrático, que tantos daños produce. Describe la labor de España en la zona de Melilla, que tiene cosas excelentes, como la Granja Agrícola de Nador.

Habla de la situación del ejército que al ver que sus penalidades no eran correspondidas, perdía estímulo y las unidades estaban mucho tiempo huérfanas de jefes.

Iban oficiales que sólo pensaban en cumplir el tiempo reglamentario sin poner amor en la obra que iban a realizar.

Todo esto causó la indisciplina y el caos que fomentaron ciertos organismos.

Se han ocupado muchas posiciones innecesarias para defender determinados moros amigos. Se ha cometido un error procediendo contra Abd el Krim por que dijo que España era un país protector como prólogo de la independencia del Rif.

Censura las trabas que se oponen a quienes van a Marruecos a negociar, no pueden colonizarse con oficiales que tienen escasa estancia en Marruecos.

Ataca a muchos oficiales que permanecieron tranquilos en Melilla durante los sucesos, los coroneles no estaban en sus puestos, excepto el coronel Araujo, que más valiera que no hubiese estado, ya que se ha comprobado la rendición a que hubo de someterse. (Grandes rumores en unos lados y bien en otros).

Dice que Silvestre dió a Abd-el-Krim un plazo para que se presentara, amenazándole de lo contrario con que el iría a buscarle. Algunas posiciones se evacuaron contra la opinión de los jefes. Hubo muchos oficiales emboscados, después del desastre, que permanecieron ocultos cerca de un mes. Cuando aparecieron, les digeron que les creían en el campo, y contestaban cínicamente que estaban escondidos.

Hubiera preferido que se encargara de las investigaciones una persona ajena al Ejército.

Pide una información pública y clara, a la vista de todos. Cree que antes de castigar a los indígenas se precisa castigar a los españoles. Hoy

el ejército de Africa está bien dotado, pero le falta mucho todavía. Sabe que ha habido dificultades para el paso de los tanques por la frontera.

Sostiene que hay carencia de tiendas de campaña, ametralladoras y granadas.

Elogia a Berenguer, que ha hecho cuanto humanamente ha podido. Ataca al Estado Mayor, por la operación de la toma del Gurugú. Se pudo llegar a los barrancos y batir a la jarca, apoyando a Sanjurjo que luchaba en Taxuda, y así se hubiera acabado la guerra. No se hizo por falta de iniciativa en el mando. (Rumores).

Añade que en algunos batallones existen setenta destinos.

Guerra del Río pide nombres. El marqués de la Viesca da uno, pero las protestas impiden oírlo, aunque algunos aseguran que dió el de diputado Sr. García Vase.

El Sr. Prieto: El primer emboscado hasta hace pocos días, en la comandancia de Melilla, ha sido el Infante de Borbón. (Grandes protestas).

El marqués de la Viesca: Hubo general que ordenó la incorporación de todos los oficiales que no estaban en sus destinos. Uno era el Infante. El ministro de la Guerra: Yo mismo di el orden.

El Sr. Prieto: Luego hubo emboscamientos (Risas y rumores.)

El marqués de Viesca sigue citando nombres de jefes y oficiales que eludían salir a campaña. Censura que teniendo España 250 oficiales en la cría caballar hayamos tenido que acudir al extranjero para organizar la cría de caballos para el Ejército de Marruecos. Dice que el puente de la boca de Mar Chica no ha servido para nada, pero ha estorbado la navegación. Enumera las deficiencias de la navegación que no pudo aprovisionar las posiciones bloqueadas. Los jefes de las unidades sostienen constantes luchas con la Intendencia.

Expone las deficiencias con que se efectúan los suministros. Se han incoado algunos expedientes, pero no se ha exigido ninguna responsabilidad.

En la Comandancia de Melilla hay una completa desorganización y hay que corregir errores en casi todos los cuerpos.

Aun no hemos visto la eficacia de unos comandantes de armamento que se nombraron.

(Interrompe el ministro de la Guerra y el Sr. Prieto contesta que el Sr. La Cierva habla de Nador y no sabe dónde está).

Insiste el Sr. Viesca en que el material de aviación es escaso y deficiente, y sin embargo, se han devuelto cantidades sobrantes del sobrante de aviación.

La intendencia suministra artículos pésimos y faltos de peso; pero reconoce que la intendencia se ha portado excelentemente en los convoyes. Elogia los hospitales de la Cruz Roja, donde se da un trato muy distinto a los del Estado.

Si el Sr. Cierva pudiera darse una vuelta por los cafés de Melilla, no encontraría allí a la duquesa de la Victoria, pero hallaría al coronel Treviño, jefe de los servicios de los hospitales de Melilla, dando «coba» a los periodistas entre sorbo y sorbo.

La organización de los hospitales es una gran vergüenza. Los trabajos de desinfección son deficientísimos y es un milagro que no se haya declarado el tifus y el cólera. En algunos hospitales el personal auxiliar es inepto.

Ataca al clero castrense, que sal-

vo excepciones, no se le encuentra en su puesto. Enaltece al general Sanjurjo, a los regulares y al tercio, sin cuya actuación aún estaríamos encerrados en Melilla.

Condena el empleo abusivo de las municiones y la innecesaria destrucción de poblados, así como las facilidades con que algunos periódicos acogen a falsos prestigios por falta de conocimientos de algunos cronistas de la guerra.

El actual Gobierno, que no es político, y que está presidido por una alta personalidad, debe acometer la reorganización del Ejército, empujando por disolver las Juntas militares. (Aprobación).

Termina diciendo que siente remordimiento por no haber hablado del problema marroquí.

Senado. Se abre a las cuatro de la tarde, presidiendo Sánchez Toca.

El señor Fabié anuncia la interrelación sobre la carestía de la vida. El señor Dómine explica otra sobre régimen económico arancelario el Gobierno en este asunto, pues el régimen que se establezca puede ser de vida o muerte. Reclama protección para las industrias de transportes marítimos y otras.

El ministro de Hacienda contesta que el decreto a que se refiere el señor Dómine, no sintetiza el criterio del Gobierno; es una cuestión muy compleja, que se irá desarrollando con arreglo a las necesidades nacionales. Después de la gran guerra, nuestra marina mercante debe renovarse.

Entiende que debe comprar barcos en el extranjero, porque nuestros astilleros no pueden construirse. Ningún ministro autorizaría una elevación del arancel contra la importación cuando no existe industria constructora naval.

Sostiene las mismas teorías que en la Junta de aranceles.

Rectifica el Sr. Dómine diciendo que este criterio debe imperar respecto de otras industrias pero el ministro de Hacienda dice que no es el mismo caso.

Rectifican ambos nuevamente y se levanta la sesión a las seis y media de la tarde.

R. Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

LA ACADEMIA DE SANTO TOMAS Conferencia inaugural del curso.

Brillantísimo comienzo tuvieron con la conferencia de anoche, las labores culturales de esta Academia, que cada año va añadiendo páginas meritorias a su historia.

La conferencia de ayer estuvo a cargo del culto escolar de Medicina, Sr. Matilla Gómez, que disertó sobre «Higiene social en la juventud como fundamento de la Eugénica».

Por exceso de original, y considerando que la brillante conferencia merece el espacio más amplio, por su doctrina médico-social, expuesta con acierto y galanura, aplazamos la publicación de la reseña del acto para el número del lunes.

Hablaron también los doctores Bustos y Herrera, haciendo documentadísimos comentarios a problema de tan enorme interés.

Criado - Se necesita. Darán razón en la calle de Azafrán, número 7.

Joven extranjero, de muy buena familia, busca cuarto bien amueblado y alegre, en casa formal, posible de todo estar. Ofertas bajo P. W. H., a Lista de Correos, Salamanca.

Extravío En la Dehesa de Cañal (Alba de Tormes), el día 7 de los corrientes, desaparecieron tres cerdos grandes, de las señas siguientes: tres con señal en las orejas de hendido, y otros señal en las orejas de hendido, y otros señal en la oreja de hendido y golpe por detrás en la izquierda y hierro A, por detrás del brazuelo izquierdo y con dos parches por detrás de cada brazuelo, de haberse puesto hierro caliente. La persona que sepa su paradero, puede indicarlo a su dueño, José Sánchez, en referida Dehesa de Cañal.

Regimiento Cazadores de Albuera. 16.º de Caballería

El día 23 del actual, a las once de la mañana, se venderán, en pública subasta, el Cuartel que ocupa este Regimiento, ocho cuartos que de desecho tiene el mismo. Salamanca, 17 Octubre 1921.—El comandante mayor, Guillermo Lasa.

Se arriendan en el término municipal de Salamanca, en el término municipal de Salamanca, dos yugadas y media de tierra, en el sitio llamado Moltalvo Menor, y una cortina de pasto. Afueras de Zamora, número 1, informarán.

TEATRO BRETON
MAÑANA, DOMINGO, 23 DE OCTUBRE DE 1921
Colosal programa cinematográfico.—De seis y media a doce noche.—Las graciosas películas:
Huerfanitos de la guerra, una parte. El país del oro, dos partes. La niña intrépida, cuatro partes. La vida agrícola (dibujos), una parte.
Se acerca el debut de la gran compañía Gómez de la Vega Moría, con el ESTRENO de la obra de gran espectáculo «SANSÓN». Siempre novedades.

TEATRO MODERNO
EMPRESA FRAGA
HOY, SABADO 22 DE OCTUBRE DE 1921
EL AMERICANO
Mañana, domingo, gran programa. El lunes estreno de la hermosa cinta en serie, REINADO SECRETO. ¡Grandes emociones!

La Comisión provincial de la Diputación

Presidida por el Sr. Diez Taravilla, y con asistencia de los diputados, Sres. Marcos Escribano, Sánchez García y Alonso García, celebró ayer, a las doce de la mañana, sesión la comisión permanente.

De la inspección regional

Ordenado por el ilustrísimo señor inspector regional, en comisión de servicio en esta Delegación de Hacienda, D. José María Bonilla Franco, ha llegado en el día de ayer a esta capital el profesor mercantil don Luis Labiaga, adscrito a la inspección provincial de Madrid.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para mañana
Catedral.—Misas rezadas desde las siete a las nueve y media, misa solemne (no hay sermón); a las diez y media misa de postre en la capilla de San José, a las tres de la tarde, maitines, y novena de ánimas en su capilla, a las cuatro, después de maitines.

las cuatro de la tarde, función eucarística, mes del rosario y novena de ánimas.
Cementerio.—Novena de ánimas a las cuatro de la tarde.
Hospicio.—Misa a las nueve y media con explicación del evangelio; a las diez y media de la tarde, catecismo, mes del Rosario y novena de ánimas.

DEL MOMENTO

COMO PARA VOLVERSE LOCO

El conocido cuento del arriero que se quedó perplejo por no saber si recorrer el camino a pie o montado en el burro en vista de las recriminaciones de los vianantes, que ora se complace en el pobre hombre o ya del burro, va teniendo actualidad en España, con motivo de la guerra.

PARA EL ADELANTO

Crónicas de Barcelona.

Españoladas. «Carmen», de Merimé, y «La Dolores», de Feliú y Codina. Una comida de salmantinos. Sorpresas de los aeroplanos «Salamanca» en miniatura. La temporada teatral en auge. Laura de Santelmo y su arte.

SALON DE MODAS

Sombreros para señoras y niñas. Se hacen toda clase de reformas. Gran exposición el próximo domingo, día 9.

Jabón «Torre del Gallo»

Si queréis tener la ropa desinfectada y muy blanca, usad Jabón «Torre del Gallo».

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve bodas y banquetes. Se sirve toda clase de encargos. NO CONFUNDIRSE. Cerrillo, 26. — Salamanca.

«El Adelanto», en Melilla

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

El aspecto de Nador. La actitud de Abd-el-Krim. Labor de saneamiento. La laureada.

Desde la ocupación de Zelúan, existe tranquilidad relativa en el campo. En Sebti y en Atlaten, se han registrado solamente pequeñas agresiones aisladas de los eternos «pacos» que desaparecen tan pronto como nuestras tropas efectúan reconocimientos por las inmediaciones. Los soldados se entregan ahora a la impropia tarea de sanear aquellos terrenos y fortificar las posiciones conquistadas.

18 10-21

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

otro citaba nombres, argüía razones y justificaba al fin la intensa variación de vida y costumbres entre esa santa calma de los pueblos de Castilla y la vida azarosa y frívola, cuando no trágica, de esta ciudad de psicología tan multiforme. Y las sorpresas, es claro que no podían faltar allí donde la presencia y el ingenio del comisario salmantino interviniese.

La labor de la Cruz Roja salmantina.

Hallándose en Melilla la viuda e hijos del heróico teniente veterinario Tomás López Sánchez, trágicamente muerto en Monte Arruit, la Cruz Roja salmantina ha encargado a la duquesa de la Victoria, delegada de la Cruz Roja nacional en África, que visite y dé el pésame a la desconsolada viuda María Ana Fernández, y la facilite el pasaje y viaje a España, que costeará la Cruz Roja de Salamanca.

Sirviente

Se necesita un sirviente formal, de treinta y cinco años, para un matrimonio sólo, que sepa guisar bien y demás oficios. Inútil presentarse sin buenas referencias. Darán razón, en Chamberí, 5.

Se venden

Se venden en buenas condiciones, en Melilla, un par de zapatos de cuero, de color negro, de talla 40. Precio muy barato. Informar en: Avenida de Canarias, 21.

Joven

Se necesita un joven de diez y ocho años, inteligente, para un matrimonio sólo, que sepa guisar bien y demás oficios. Inútil presentarse sin buenas referencias. Darán razón, en Chamberí, 5.

Pastos

Se arriendan en la dehesa de Carrascal de Barreg: pastos para ocientas cabezas de ganado lanar. Para tratar, en dicha finca, con los reñeros.

Sirviente

Se precisa un sirviente formal, de treinta y cinco años, para un matrimonio sólo, que sepa guisar bien y demás oficios. Inútil presentarse sin buenas referencias o recomendaciones.

Dinamo

Se vende una dinamo, corriente continua bifilar, 40 amperios, 115 voltios, con su cuadro de resistencia y timetro, amperímetro, etc. Informar, D. José Vaquero, San Pablo, 53 duplicado, Salamanca.

Madera

Se vende en la serrería mecánica de Eugenio Rodríguez e Hijos, en Cebrizo (Zamora), Hoja, tabla, barrotos y machos de las escuadrillas corrientes, a precios sin competencia. Los pedidos se sirven en el domicilio del comprador.

Obreras

Se necesitan en la Fábrica de gorras del Paseo de Canalejas, letras F. G. En dicha fábrica se facilita trabajo para fue a de los talleres.

Holandesas

Se venden dos hermanas, de mosas vacas, próximas a parir, y tres novillas preñadas. Informar, Paseo de Canalejas, 36.

Bocoyes

Se venden en buen uso, 645 litros (cuarenta cántaros). Gran Bar Armutés, Dr. Riesco, 31 y 33, Salamanca.

Practicante

Se necesita un practicante de Farmacia. Se necesita para la Farmacia de D. Antonio Sánchez Villares, de Ciudad Rodrigo. Dirigirse a dicho señor, con condiciones.

Muy interesante

Se vende un lote de bil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quina La Praviata, que combate la anemia y cura las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías.

Oficiales

Se necesitan oficiales, para maderita y hierro, en el taller de coches de Bomati Zamora, 65.

Invernadero

Se arrienda hasta el 15 de Abril el del Cuartel titulado de «Abajón» en La Oja (Mañana de los Caños), para 1.000 cabezas de ganado lanar. L. S. Informar en la misma finca, a D. Tomás Benito Valle.

Basura

Se vende en casa de Gozalzo Rodríguez, Chamberí (Tejares).

Pastos

Se arriendan pastos de invierno, para ganado lanar, en Matilla de los Caños Para, tratar en referida finca, con D. Graciliano Pérez Tabernero.

Automóviles

Se venden dos automóviles casi nuevos, marca «Ford», con camion y otro de turismo. Para entenderse, con Vicente Nieto, en Ciudad Rodrigo.

Pastos

Se arriendan pastos de invierno, para ganado lanar, en Matilla de los Caños Para, tratar en referida finca, con D. Graciliano Pérez Tabernero.

Se plisa

Se plisa toda clase de tela y paños, a precios sumamente económicos. B. Madrid, 8, p.º 2.º

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 23, de doce a una y media.

Instrucción pública

Al ordenador de pagos de Instrucción pública, se le remiten las nóminas de la sección y maestros y maestras, mes de Octubre.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 23, de doce a una y media.

Instrucción pública

Al ordenador de pagos de Instrucción pública, se le remiten las nóminas de la sección y maestros y maestras, mes de Octubre.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 23, de doce a una y media.

Instrucción pública

Al ordenador de pagos de Instrucción pública, se le remiten las nóminas de la sección y maestros y maestras, mes de Octubre.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 23, de doce a una y media.

Instrucción pública

Al ordenador de pagos de Instrucción pública, se le remiten las nóminas de la sección y maestros y maestras, mes de Octubre.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 23, de doce a una y media.

Instrucción pública

Al ordenador de pagos de Instrucción pública, se le remiten las nóminas de la sección y maestros y maestras, mes de Octubre.

La música en la Plaza

Programa que interpretará la música del regimiento de infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 23, de doce a una y media.

Un hospital en Salamanca para los soldados de Africa

La Cruz Roja y la comisión gestora.-Cincuenta camas en el Asilo de la Vega.-La Facultad de Medicina.-Un telegrama del ministro de la Guerra:

Exponiendo días pasados la obra que realiza la Cruz Roja salmantina, dimos cuenta a nuestros lectores del propósito que abrigaba la benemérita institución de organizar en Salamanca un hospital para heridos del Ejército de Africa.

Contaba ya para ello con la cesión de camas por el Asilo de la Vega, con ropas y prendas de vestir que confeccionaban las damas, con toda la ayuda necesaria de personal, material científico de la Facultad de Medicina, con ofrecimientos de médicos y farmacéuticos, con facilidades y rebajas para las comisiones que fueran a buscar a los heridos al puerto de desembarque, y por último, con el sostenimiento de cinco camas por los Sres. Hijos de Mirat, una distinguida familia salmantina y don Juan Matías Castaño.

Pues bien; ahora ese hospital de sangre se va a ampliar y ejercer una intensa ayuda en esta obra patriótica, merced a la colaboración del dinero salmantino.

En una de las pasadas reuniones de la comisión provincial de los donativos al Ejército, y propuesto por el Sr. González Cobos, presidente de la Diputación, se adoptó un importantísimo acuerdo.

De la cantidad destinada a los heridos, e interpretando un anhelo justísimo de la provincia, se dedicará el dinero que sea necesario para sostener cuarenta camas para los heridos o enfermos de la campaña que, sirviendo en Africa, sean de la provincia de Salamanca, situando aquí, en la capital, esa sala de hospitalizados.

La Junta, aceptando esta iniciativa del Sr. Cobos, de albergar y cuidar con el dinero salmantino a los

soldados salmantinos, comisionó a los señores gobernador y presidente de la Diputación para dar realidad a esta idea.

Y, en efecto, y de acuerdo con el Patronato de la Vega, éste cede las cuarenta camas con sus ropas y dedica un magnífico local—con las soberbias reglas de higiene, características de la institución—para instalarlas.

Después, y de acuerdo con la comisión de la Cruz Roja, se ofreció a ésta y en su nombre al presidente, señor Domínguez Zaballa, que la comisión gestora de la suscripción patriótica de la provincia, costeará el sostenimiento diario de las 40 camas el tiempo que sus fondos lo permitan, para los soldados salmantinos, heridos y enfermos de Africa en el hospital que dicha benéfica institución establecerá en el Asilo de la Vega.

El Sr. Gobernador civil—que llevó personalmente esta gestión—invitó también al Sr. Decano de Medicina, D. Isidro Segovia, para que la Facultad prestara también su valioso e insustituible concurso a esta ampliación del hospital de la Cruz Roja; y como es natural, la Facultad de Medicina atenderá con sus elementos científicos y materiales, con el mayor entusiasmo a esta obra.

Ahora bien; con las cuarenta camas que costea la comisión gestora, con las cinco que ya tenía la Cruz Roja, y con nuevos donantes que esta institución tiene, en el Asilo de la Vega se instalará una sala de cincuenta camas para heridos de la provincia de Salamanca.

Marchando así en patriótico consorcio las dos comisiones, comple-

tándose mutuamente Salamanca, con la ayuda tan eficaz y desprendida del Patronato de la Vega y Facultad de Medicina, mantiene en alto el enorgullecido prestigio de su adhesión y cariño a sus hijos que pelean en Africa.

Tan pronto como se concertaron estas bases, el Sr. Gobernador civil dió cuenta oficialmente al ministro de la Guerra del ofrecimiento que hacia Salamanca de este hospital de sangre, y en contestación al suyo recibió el siguiente telegrama:

«Ministro de la Guerra a gobernador civil: Ruego transmita gratitud del Ejército a comisión gestora de suscripción, heridos y enfermos de la guerra por patriótico ofrecimiento, hospital de sangre de que tomo nota, y de ofrecimientos valiosos de catedráticos de Medicina, saludando a todos en mi nombre».

Por tanto, y para satisfacción de la provincia entera, hacemos público que esta comisión gestora invertirá el sobrante de la recaudación, después de cubrir las atenciones acordadas en el sostenimiento de cuarenta camas para heridos de Africa, soldados de Salamanca y su provincia, en el Hospital que se instalará en la Vega, cuidado que organizará la Cruz Roja, tanto de asistencia como de médicos, con la colaboración del Patronato del Asilo, Hermanas de la Caridad y Facultad de Medicina.

El día en el Concejo

Un telegrama del Sr. Martín Veloz.

Antes de ayer 20 el diputado a Cortes por Salamanca embarcó en el puerto de Cádiz con rumbo a Larache, donde desembarcó en las primeras horas de ayer.

Con este motivo, envió al alcalde el siguiente telegrama:

«Al pisar Africa, envío a apretado abazo, extensivo al pueblo de Salamanca, acompañándole Trigo y Prie to.—Diego Martín Veloz».

El Sr. Santos Bz, además de dar a conocer este telegrama, le contestó con el siguiente:

«Contestando a su saludo al desembarcar felizmente en ese puerto, me cabe la honra de testimoniarle la adhesión inquebrantable de Salamanca al Ejército, reiterándole salud en nuestro nombre a nuestros valientes soldados de La Victoria, de los que Salamanca espera sabrán enorgullecerla como dignos hijos suyos.—San tos Bz».

El arbitrio sobre el alcantarillado

Son muchas las personas que han recogido los recibos que tenían pen-

dientes por el arbitrio del alcantarillado de ejercicios anteriores.

El alcalde Sr. Santos Bz, recuerda a los contribuyentes que están en descubierta que, seguro de que obra dentro de la mayor legalidad en la ejecución de un arbitrio, aprobado por la superioridad, el lunes 23 finaliza el plazo que voluntariamente abrió, excediéndose en corrección con los descubiertos, para hacer efectivo el arbitrio.

Por lo tanto, si el lunes no están satisfechos esos recibos, incurrirán los morosos en el apremio con recargo de un 1 por 100 y si insistiesen aún en no pagar, el alcalde está dispuesto a extremar las vías legales para hacerlos efectivos.

El busto al comunero Maldonado

Mañana, a los once—y no a las doce como equivocadamente se había anunciado—tendrá lugar el descubrimiento del busto que la ciudad dedica al comunero Maldonado, en la plaza de los Bandos.

Asistirá la banda del regimiento de la Victoria, que ejecutará varias composiciones al principio y fin del acto.

Por ausencia del alcalde descubrirá el busto y pronunciará el discurso alusivo el primer teniente de alcalde, señor Calama, al que seguirá la lectura del romance *Ilación de la quimera*, finizando con unas palabras del concejal Sr. Santos Franco, autor de la proposición acordada por el Ayuntamiento, de erigir este monumento a favor salmantino de tan singular relieve histórico, en el año que se cump el cuarto centenario de las comunidades castellanas.

La velada por los ferroviarios de Africa

Como en números anteriores dimos a conocer a nuestros lectores, se está preparando un gran festival benéfico destinado a socorrer los heridos ferroviarios en Africa. Los trabajos de organización pueden decirse están por completo terminados, gracias a la actividad, desinterés y celo que la comisión organizadora ha desplegado, la cual, una vez más repetimos, merece un aplauso entusiasta.

Dos conocidas y bellísimas señoritas de esta localidad, que bien de mostradas tienen sus actitudes es cénicas y con un altísimo digno de encomio, la prestan su patriótico y valiosísimo concurso ensalzando sobremedera el interés de este festival, por resultar más simpático, animado y atractivo y contribuyendo a aumentar el número ya crecido de adheridos que tiene por sí sólo, gracias al fin benéfico, humanitario y patriótico que se propone.

El programa es extenso y variado, representándose la obra del ya popular escritor García Alvarez, que lleva por título *El puesto de antiques de Baldomero Pagés*, con dos sainetes de Arniches y un monólogo patriótico, que interpretados por lo más selecto de los aficionados, la velada resultará brillante.

Todos, los veladores y actores, al prestar a tan loable acción su desinteresado apoyo, merecen una alabanza que nosotros desde estas columnas nos complacemos en manifestar.

Tomarán parte en tan benéfica función las Sras. Borja y Estévez y los Sres. Borja, Demetrio. Estévez, Herrero, Lorenzo, Malillos, Morales de los Ríos, Serrano y Prieto, asesados todos por un conocido aficionado y competente director escénico.

Seguiremos dando noticias de todo cuanto se relacione con tan patriótico fin.

Laboratorio municipal.

Análisis de caldos.

Vinagre.—Ignacio San Agapito y Matías Merchán, malo, adulterado, no nocivo.

Vino tinto.—Ignacio San Agapito, Hilario Garrote y Matías Merchán, malo, adulterado, nocivo.

Probado y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia:

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

PIENSO BARATO

La Casa CERECEDA vende garbanzos duros, de excelente resultado para pienso, a precios baratísimos. Vendo cajas vacías, de diferentes tamaños, muy baratas. Cárcel Nueva, 6 y Marquessa de Almarza, 8.

TRADUCCION

HISPANO FRANCÉS de toda clase de documentos oficiales y privados. Delegación del oficio Comercial Fr. noés en España. 43, PASEO DE LA ESTACION

GLORIA EN...

garbanzos puede usted adquirir, a 0,80, 0,90 y 1,30 los más gordos, de Fuentesauco, en la ya célebre

CASA CERECEDA

Cárcel Nueva, 6 y Marquessa de Almarza, 8.

En el comercio de paños y novedades de

HIJO DE SENEN MARTIN

PLAZA MAYOR, NUMERO 13

se ha recibido un inmenso surtido de generosos para la temporada de invierno, procedente de la fábrica de D. Cipriano Rodríguez Arias, de Béjar.

Corte de traje. 55 pesetas.

Corte de traje. 60 pesetas.

PAGINAS DE LA GUERRA

La ferocidad rifeña

Cuanto se escriba relatando las infamias cometidas por los moros con los soldados españoles, y descubiertos recientemente al reconquistar la Alcazaba de Zeluán, es insuficiente, si con ello no se ha de mantener un estado de indignación que reclame sin igual castigo.

En el torreón de la Alcazaba—dice un testigo presencial—había algunos restos calcinados por el fuego, debían ser de los que murieron en el parapeto disparando al enemigo.

Alrededor del santuario de Sidi Hosa había cerca de un centenar de cadáveres con horrosas mutilaciones; muchos de ellos conservaban en los pies atadas las cuerdas con que habían sido arrastrados.

Según las confidencias, estos murieron asesinados ante las puertas de la Alcazaba al rendirse, siendo trasladados al santuario como ofrenda al santón.

Pero donde el cuadro de horror llegó a sus tintes más sombríos, fué en la que bien puede llamarse casa de los mártires de Zeluán.

Era esta una hermosa casa de labor, propiedad de los hijos de D. José Gómez Alcalá, antiguo vecino de Melilla. Se alza en medio de una gran explanada; en esta gran explanada se ven numerosas y enormes manchas negras, de espantosas hogueras llenas de huesos calcinados y de restos devorados por el fuego; algún pie pequeño denota que las víctimas fueron mujeres y niños.

Dan frío, verdadero frío al alma estas manchas negras, en que aún parece verse el fulgor de las llamas, oyéndose el lúgubre chirrido de las carnes al quemarse, y quizá los lamentos de las víctimas mezclados con los gritos salvajes de las mujeres indígenas que traían a los hombres la leña para el fuego, y que con sus pies empujaban a las pobres víctimas que pretendían huir del cerco de las llamas.

A la entrada de la casa, y sobre un montón de paja, hay dos cadáveres: uno de ellos tiene una argolla de hierro en un pie y un pedazo de cadena, donde debieron atar la cuerda con que lo arrastraron hacia aquel lugar.

Cuando llegamos contemplamos una escena de intensa emoción: el teniente de Regulares don Rafael Carrasco, con la mayor ansiedad, busca en ellos alguna señal que sirva para identificarlos. Según las confidencias, aquellos cadáveres son los de su hermano el bravo capitán de Policía Indígena don Ricardo, y el del capitán Fernández. Pero como son dos, no sabe cuál de ellos es su hermano, y están en tal estado, que no es posible encontrar ningún rasgo fisonómico que ayude a la identificación; últimamente con una cuerda los mide como supremo recurso, pues el capitán Carrasco era de elevada estatura.

Dentro de la finca no hay más que cuadros de horror; vemos en ellos a los guinos paisanos que, vestidos de luto, buscan entre aquel sinnúmero de mártires a sus deudos.

Y nadie puede contener las lágrimas, porque sin que ellas nublen los ojos por la ira y el dolor, no pueden presenciarse las escenas que allí vienen.

En el amplio patio, por doquier, venen restos calcinados o momias con las más trágicas posturas; una de ellas, sentada en el suelo, con la espina dorsal rota, esconde la cabeza entre las piernas; otros están estrechamente abrazados: como buscando en el amor de la raza el consuelo para sus horribles sufrimientos.

Todas las habitaciones están llenas de cadáveres; en una de ellas vemos aún las vigas carbonizadas que han servido para quemar los; hay un adá-

ver que tiene medio cuerpo quemado, y con las manos cogida la cabeza en gesto de supremo dolor.

Junto a un gorro de Caballería vese un cadáver casi en esqueleto, en cuya manga quemada se conocen los hilos de plata de un galón de sargento.

En la cuadra, debajo de los pesebres, hay varios cadáveres, y tapando la puerta de entrada, uno que por su estatura y lo ancho de sus espaldas denota gran corpulencia; medio doblado, en una enorme contracción, deja ver los puños cerrados y atados a la espalda; los pies, que están tostados por el fuego, también presentan ligaduras.

En un pasillito, junto a un pozo, vi mos otro cadáver tirado de espaldas, con un gesto de suprema angustia; a fuego lento presentaba señales de haber sufrido tortura en sus órganos vitales.

En una habitación que da a la calle existía un montón de cadáveres, y en la de al lado que es la cocina, el cuadro toca ya las lindes de la tragedia elevada a verdadero paroxismo.

Toda la habitación, paredes, techos, piso, está ennegrecida por el incendio, como cámara mortuoria colgada de negro.

Allí no hay más que restos, vértebras, costillas, tibias, algún pie, pedazo de cráneo, una calavera cuyos dientes blancos aún parece que los estoy viendo, con aquella mueca que dentro del terror parece suplicar venganza; varios leguis de oficial, y sobre una de las hornillas de la cocina, la cabellera entera de una mujer con el cuero cabelludo lleno de coquejos, que debieron ser del rostro.

Un pelo frío, suave, sedoso, negro... ¡De alguna pobre virgen mancillada!

Ya no quise ver más; no sé si tenía fuerzas, si me faltaban; sentí un verdadero agotamiento espiritual; tan grande, que cuando abandoné aquel lugar se me acercó un compañero para decirme: «En una casa cercana hay una pobre mujer que está quemada y tiene dos hijos pequeños abrazados fuertemente.»

Y no pude ir a verla.

No quise ver más de Zeluán; no sentí el goce de la victoria. En aquel momento estaban elevando la bandera en la Alcazaba, las cornetas batían la *Marcha Real*.... Insensible me descubrí como un autómatas para saludar a la bandera de la Patria, y al clavar en ella mis ojos, con el pensamiento no sabía más que decir: ¡Justicia! ¡Justicia! ¡Justicia! España, justicia a estos sal vajes asesinos.

RENARDS desde 50 hasta 1.000 pesetas

Surtido inmenso de pelotería

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, NUM. 34.—SALAMANCA

El monumento a Gabriel y Galán

El miércoles próximo, el concejal Sr. Santos Franco pedirá que el Ayuntamiento encabece la suscripción popular para levantar un monumento a José María Gabriel y Galán, el excelso poeta salmantino.

Todas las mañanas, en Sevilla, iba yo al parque de María Luisa. El cocherito ya sabía el lugar de la parada: junto al monumento a Bécquer.

De la estantería de azulejos sevillanos que había cerca del monumento, yo tomaba las *Rimas* del excelso poeta. Y allí, en aquel rincón silencioso y melancólico, bajo la sombra protectora de aquellos árboles que exornan la plazoleta en la que se yergue el busto españolísimo del malogrado vate, comenzaba a leer sus versos. A poco, ya tenía oyentes. Jamás había yo visto semejante espectáculo. A mi lado acudían los paseantes, diciéndome: ¿Quiere usted hacer el favor de leer en voz alta? Estos libros que el Municipio coloca aquí son para eso. El que primero llega es el lector de todos. Y hoy ha sido usted el primero.

Bajo las verdes y enormes copas de los árboles de la plazoleta, formábanse más grupos, con su lector correspondiente. A media mañana, la plazoleta del poeta era una clase de lectura. ¡Y como eran escuchados los versos! ¡Qué exquisito sabor tenían! ¡Jefidos allí, ante el busto del autor, en el recogimiento, todo paz y poesía, de su jardín!

Una mañana, al dar por terminada la lectura, me dijo una de las señoritas oyentes: —¿Viene usted mañana? —Sí, señorita; yo vendré todos los días que esté en Sevilla. —¿Y va usted a estar muchos? —¡Oh, no, muy pocos! ¡El tiempo que duren las fiestas de toros! —Pero, mañana, ¿vendrá usted? —Sí, señorita. Mañana vendré. mas no lo leeré versos de Bécquer. —¿Entonces? —La traeré a usted versos de un poeta de mi tierra. La muchacha sevillana se quedó un poco preocupada. —¡Un poeta de otra tierra! ¡Un poeta que no sea Bécquer! ¡Bah! ¡No me va a gustar! —se diría, mientras la despedida cordial y la promesa de la vuelta, para el día siguiente.

En este día fui más pronto que ningún otro. Cuando llegaron mis amiguitas y mis amiguitos de lectura, ya les esperaba yo con los versos del poeta de mi tierra. —¿Ha traído usted los versos prometidos? —Aquí están. —Y comencé la lectura: «Yo aprendí en el hogar en que se funda . . . et cetera».

Desde aquella mañana, los versos de Gabriel y Galán sustituyeron a Bécquer. Cuando torné a Salamanca, dejé en manos de aquellos amigos las obras completas del poeta salamanquino.

Y mis amiguitas me preguntaban: —Gabriel y Galán, ¿tendrá en Salamanca un monumento, verdad? —Decía una. —Y será como este? —añadía otra. —¿Y es mucha la gente que todos los días, como aquí en Sevilla, va a leer los versos del poeta al pie de su estatua? —observaba una tercera. —Y yo, con cierta pena, les decía: —No, señoritas; todavía no tiene Gabriel y Galán monumento alguno en Salamanca. Creo que lo tendrá pronto.

Confieso que cuando de este modo hablé a aquellas buenas muchachas sevillanas, no tenía fe alguna en lo que decía. Han pasado ya muchos meses, y ahora, parece, que el monumento a Gabriel y Galán va a ser un hecho. ¡Oh, con qué placer al volver algún día a Sevilla, se lo diría yo a aquellas amables muchachas, y a aquellos excelentes escritores y ateneístas que se asombraban de que Salamanca no hubiese erigido un monumento a Gabriel y Galán.

Parece que he llegado la hora de hacerlo. Al publicarse EL ADELANTO de ayer, el concejal Sr. Santos Franco, nos buscó y nos habló acerca de esta reparadora obra de justicia.

—Celebro que EL ADELANTO pida un monumento a Galán. Y lo celebro, porque ya no estoy tan sólo en mis proyectos. —En efecto; me hablaron de que preparabas una proposición. —Hace varios meses que tengo redactada una proposición para presentarla al Ayuntamiento. Por no entorpecer lo del busto del comunero, por estudiar mejor la cuestión y por hallar ocasión oportuna, es por lo que he retrasado su presentación. —Hasta cuándo? —Hasta el miércoles próximo, una vez inaugurado ya el busto del comunero Maldonado. —¿Y qué pides en la proposición? —En esa proposición pediré que el Ayuntamiento encabece la suscripción popular para erigir un monumento a Gabriel y Galán. No pretendo sólo el busto del poeta, sobre un sencillo pedestal. Yo quiero que tenga todo, los caracteres de monumento, de un monumento como el que el poeta muerto merece, es decir: que si puede ser como el que Sevilla erigió a Bécquer, bien; y si es posible como el de Campoamor en Madrid. —¡Admirable! El Ayuntamiento será el primero en encabezar la sus-

cripción. Y Salamanca entera acudir a ella. —Así lo espero. —¿Y tienes ya sitio para el emplazamiento? —Sí, todo está ya estudiado. No dispone Salamanca de los jardines ni de las plazuelas de Sevilla y Madrid, aparte de que en esta ciudad, además de rendir homenaje al poeta, debe también procurarse embellecer la población. Quiero decir con esto que el lugar buscado para el emplazamiento del monumento a Galán, será urbanizado y embellecido con la propia obra, aparte de ser, a mi juicio, el mejor y más adecuado.

—¿El campo de San Francisco? —La Plaza Mayor? —Ninguno de los dos. En la puerta de Toro; es decir: en la parcela de terreno comprendida entre el paseo de Canalejas y la Avenida de Rodríguez Sampedro y Canals, enfrente de la Alamedilla, en el triángulo que forman las tres vías. Allí se construirán jardines y sobre ellos, se levantará el monumento. El sitio es amplio, imborrable, de entrada a la ciudad, frontero con la Gran Vía y aislado de todo edificio que le quite vista y esbeltez. A grandes rasgos esta es mi proposición, que irá más detallada. —¿De modo que el miércoles próximo presentas la proposición? —Sí, el miércoles. —Entonces. ¡ya podemos decir que Gabriel y Galán tendrá el monumento que Salamanca le debe.

Para hacer las cosas no se necesita más que un poco de buena voluntad. Es una pena que no se haya hecho antes lo que ahora, ¡al fin se va a hacer. Un monumento a un poeta es algo que habla de la delicadeza y ternura de una ciudad. Si hay monumentos simpáticos y educadores, los de los poetas lo son en verdad. En el mismo Parque de María Luisa, de Sevilla, hay también el jardín de Cervantes, como hay jardines de otros poetas y escritores.

Y allí, junto a sus bustos, junto a los personajes de sus libros que el escultor dió vida en el bronce y en el mármol, las gentes de cierta espiritualidad acuden todos los días a leer páginas de los maestros muertos, como acudían, este año, en el mes de Abril, aquellos grupos de muchachas sevillanas, a leer las *Rimas*, de Bécquer, bajo la sombra protectora de los árboles de su monumento.

No sólo se hace obra de justicia a los poetas que fueron, sino que también se hace obra de cultura. ¡Oh, con qué placer diré yo este año, cuando en Abril torne a Sevilla, a aquellos ceñudos ateneístas y a aquellas angelicales muchachas, que Salamanca ha levantado un monumento a Gabriel y Galán, su mejor poeta!

Un Repórter.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SALAMANCA

Provisión de una plaza de interventor-contable con 4.000 pesetas de sueldo.

El Consejo de Administración de esta institución ha acordado proveer, por oposición, una plaza de interventor-contable, dotada con un sueldo de 4.000 pesetas anuales.

Las condiciones que se exigen para tomar parte en las oposiciones son: Ser español, mayor de veintitrés años y menor de cuarenta y cinco.

Acreditar buena conducta y salud y someterse a las condiciones reglamentarias del establecimiento.

Presar fianza de dos mil pesetas al tomar posesión del cargo.

Las solicitudes se presentarán en la Administración de la Caja de Ahorros, en el plazo de quince días, que termina el día 1.º de Noviembre próximo. Dichas solicitudes deberán estar escritas de puño y letra del solicitante, pudiendo acompañar cuantos documentos justifiquen méritos para el ejercicio del cargo. Deberán indicar sus domicilios en la solicitud.

Las pruebas versarán sobre las materias siguientes: Cálculo mercantil.—Contabilidad general por partida doble, aplicada a sociedades y especial de Cajas de Ahorros y Montes de Piedad.—Disposiciones generales del Código de Comercio y estatutos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

Los ejercicios serán tres: dos de los eliminatorios. Consistirá el primero en contestar por escrito a un tema de Cálculo mercantil y otro de Contabilidad, sacados a la suerte por los opositores. El segundo en desarrollar, de palabra un tema de cada una de las materias exigidas, y el tercero en un trabajo práctico que el tribu al libremente determine. Si éste conceptuara necesario podrá exigir la práctica de ulteriores ejercicios.

Los ejercicios primero y segundo se harán con arreglo a un cuestionario de temas que se pondrá a disposición de los ejercitantes ocho días antes del primer ejercicio.

El Tribunal, vistos los ejercicios de los opositores y los méritos de cada uno, propondrá al Consejo de Administración el que crea más apto para desempeñar el cargo, o declarará desierta la plaza.

Se fijará en el tablón de anuncios de la Caja de Ahorros, el día y hora en que darán principio los ejercicios, y se procurará avisar a domicilio a los aspirantes.

Salamanca, a 17 de Octubre de 1921.—El administrador, José Vila. 18, 19, 20 y 21

Casa de campo en la ciudad.

Se vende una finca de producción y recreo, situada en la parte más alta y ventilada de esta población. Tiene dos casas, jardín y corral, pozos e instalación de agua y terreno para jardín y huerta; y una extensión superficial, todo ello, de mil cincuenta metros cuadrados. Dará razón D. Manuel Nieto, calle de Zamora número 69. 15-4-14

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Examinando el problema de Marruecos

Se van concretando las acusaciones y el zamiento de ciertas comunicaciones. Guerra. Amplios detalles de la revolución comunista de Portugal.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Las Cortes.

Final del Congreso

El debate político. Discurso de Cierva.

El ministro de la Guerra contesta al marqués de Viesca.

Reconociendo la importancia de los temas tratados, muéstrase contrario a la opinión del orador sobre la reorganización del Ejército.

Reconoce que hubo abusos, y que lo único que se precisa es una buena voluntad.

Dice que no considera urgente acometer la reorganización del Ejército, sino corregir y perfeccionar los servicios.

Confiamos—añade—en la actuación del general Picasso, que cumple lealmente la labor que se le ha encomendado, habiendo descubierto el origen de los hechos, y ha practicado averiguaciones para indagar por qué los jefes y oficiales de la guarnición de Melilla no estaban todos en sus puestos.

El Gobierno tratará esta cuestión y la resolverá.

No pudimos socorrer a las guarniciones bloqueadas con fuerzas, porque no estaban preparadas para una lucha inmediata.

La principal amargura del general Berenguer fue no poder auxiliarlas.

Gastamos mucho dinero del presupuesto de Guerra, y cuando nos arrebataron el material estaban los parques sin nada.

Las guarniciones estaban mermas, sin instrucción militar.

Necesitamos acudir al extranjero para buscar los medios de defensa militar, revelando esto que no tenemos la preparación precisa ni para ese episodio de la campaña de África, ni para ningún otro, porque hubiera sido un suicidio.

No se puede desertar del deber que tenemos en África, sino sacar la deducción oportuna de la lección recibida.

Separemos a los institutos armados de toda cuestión de partido.

Desde que ocupó la cartera de Guerra, me preocupé de buscar material y otros elementos al Ejército.

Se construyeron ametralladoras en la fábrica de Oviedo y tenemos en África material de artillería perfecto y suficiente.

Desde el primer momento dediqué toda mi atención a los servicios sanitarios.

Respecto a la Intendencia, he ordenado que mensualmente se publiquen estadísticas de los precios de los artículos que adquiere.

De esta manera iremos corrigiendo todas las deficiencias.

Se ha aprobado un crédito de 25 millones para pagar las deudas que tenían los cuerpos por mantener ficciones.

Elogia a los Regulares y al Tercio Extranjero, y afirma que los batallones peninsulares igualan ya en gloria y pundonor a aquéllos.

El vizconde de Eza.

Interviene en el debate el Sr. vizconde de Eza, y cuando se levanta a hacer uso de la palabra, se promueve en la Cámara una extraordinaria expectación.

Antes—dice—de ocurrir la catástrofe hice un viaje a Marruecos.

El Gobierno a que pertenecía daba a esta cuestión carácter primordial de protectorado político.

Discurso del vizconde de Eza. El aplauso de las Juntas de Defensa y el ministro de la Guerra.

Las operaciones de Marruecos.

MELILLA

El honor militar.—Actitud noble de un teniente.—El saneamiento del poblado de Zeluán.

Ha llegado a esta plaza un teniente, prisionero de Abd el-Krim, con encargo de recoger ropa de invierno para sus compañeros de cautiverio.

Cuando realice esta misión, regresará al lado de sus compañeros, para correr la misma suerte que éstos.

Ha terminado la higienización del poblado de Zeluán, habiendo quedado en admirables condiciones de limpieza la Alcazaba.

La columna de Cabanellas, de fiesta.—Sumisión de notables.

Se ha celebrado una gran fiesta, organizada por el general Cabanellas, para festejar la toma de la alcazaba.

Se sirvió a la guarnición un rancho extraordinario.

El cañonero «Lauria» ha traído, procedente de Alhucemas, al moro amigo Sidi-Drix-Ben-Said, que se halla enfermo de gripe.

Se han sometido 20 jefes notables de Beni-Sidel, y esta noticia ha causado un enorme disgusto entre los harqueños, porque supone la falta de apoyo de núcleos importantes.

Para evitar que cunda el ejemplo, se han colocado guardias que vigilan desde el Noroeste del Gurugú.

Incendio en el barrio del Real. Expedición de enfermos y heridos.

En el barrio del Real se produjo anoche un incendio que destruyó una enorme pila de esparto.

Extinguieron el fuego las fuerzas de ingenieros y los bomberos.

Creese que el siniestro fué intencionado.

El buque «Alicante» marchó a Chafarinas, llevando 200 enfermos y heridos, los cuales quedarán hospitalizados.

El domingo trasladará a Málaga otros 100 heridos.

Material de guerra a Alhucemas.—Regalo de un camión albigé.

El general Tomasetti ha recibido un telegrama del rey, pidiéndole detalles del accidente que ha sufrido sufrido su hijo.

En el vapor «Mediterráneo» se ha enviado abundante material de campaña a la plaza de Alhucemas.

Se ha constituido otro equipo de cirugía para el hospital indígena.

El diputado Sr. García Vaso, ha entregado para el batallón de Sevilla, un camión albigé, regalado por el pueblo de Cartagena.

Homenaje al coronel Castro Girona.—Aumentan las sumisiones.

Los jefes y oficiales de la columna del general Sanjurjo, han obsequiado al coronel Castro Girona con una comida, por su marcha a Tetuán, llamado por el alto comisario.

Continúa la tranquilidad en todas las posiciones.

Aumenta el número de sumisiones de moros rebeldes, contándose entre las últimas, la de Muley-Drix. Los moros cañonean una embarcación.—Se entregan incondicionalmente.

Los moros cañonearon ayer una embarcación española que se encontraba dedicada a la pesca, a la altura de Punta Negra.

Dicen de Chafarinas que ha causado una gratísima impresión en

El aplauso de las Juntas de Defensa y el ministro de la Guerra.

Las operaciones de Marruecos.

MELILLA

El honor militar.—Actitud noble de un teniente.—El saneamiento del poblado de Zeluán.

Ha llegado a esta plaza un teniente, prisionero de Abd el-Krim, con encargo de recoger ropa de invierno para sus compañeros de cautiverio.

Cuando realice esta misión, regresará al lado de sus compañeros, para correr la misma suerte que éstos.

Ha terminado la higienización del poblado de Zeluán, habiendo quedado en admirables condiciones de limpieza la Alcazaba.

La columna de Cabanellas, de fiesta.—Sumisión de notables.

Se ha celebrado una gran fiesta, organizada por el general Cabanellas, para festejar la toma de la alcazaba.

Se sirvió a la guarnición un rancho extraordinario.

El cañonero «Lauria» ha traído, procedente de Alhucemas, al moro amigo Sidi-Drix-Ben-Said, que se halla enfermo de gripe.

Se han sometido 20 jefes notables de Beni-Sidel, y esta noticia ha causado un enorme disgusto entre los harqueños, porque supone la falta de apoyo de núcleos importantes.

Para evitar que cunda el ejemplo, se han colocado guardias que vigilan desde el Noroeste del Gurugú.

Incendio en el barrio del Real. Expedición de enfermos y heridos.

En el barrio del Real se produjo anoche un incendio que destruyó una enorme pila de esparto.

Extinguieron el fuego las fuerzas de ingenieros y los bomberos.

Creese que el siniestro fué intencionado.

El buque «Alicante» marchó a Chafarinas, llevando 200 enfermos y heridos, los cuales quedarán hospitalizados.

El domingo trasladará a Málaga otros 100 heridos.

Material de guerra a Alhucemas.—Regalo de un camión albigé.

El general Tomasetti ha recibido un telegrama del rey, pidiéndole detalles del accidente que ha sufrido sufrido su hijo.

En el vapor «Mediterráneo» se ha enviado abundante material de campaña a la plaza de Alhucemas.

Se ha constituido otro equipo de cirugía para el hospital indígena.

El diputado Sr. García Vaso, ha entregado para el batallón de Sevilla, un camión albigé, regalado por el pueblo de Cartagena.

Homenaje al coronel Castro Girona.—Aumentan las sumisiones.

Los jefes y oficiales de la columna del general Sanjurjo, han obsequiado al coronel Castro Girona con una comida, por su marcha a Tetuán, llamado por el alto comisario.

Continúa la tranquilidad en todas las posiciones.

Aumenta el número de sumisiones de moros rebeldes, contándose entre las últimas, la de Muley-Drix. Los moros cañonean una embarcación.—Se entregan incondicionalmente.

Los moros cañonearon ayer una embarcación española que se encontraba dedicada a la pesca, a la altura de Punta Negra.

Dicen de Chafarinas que ha causado una gratísima impresión en

Después la multitud lo cosió a balazos.

Los amigos de las víctimas eran apuñalados y tiroteados.

Dicen los viajeros que aquello se le podía llamar caza de hombres.

Al señor Vasconcellos le llevaron al cuartel, donde los jefes y oficiales le dijeron que le iban a matar, por estar cansados de la política de engaño que sigue con el pueblo.

Seguidamente le dieron muerte.

El número de personajes muertos asciende a treinta.

Una comisión de revolucionarios fué a Palacio donde se desarrolló una escena violentísima, negándose el presidente de la República a patrocinar los crímenes.

Puso la dimisión en manos de los revolucionarios.

El nuevo Gobierno ha dirigido una proclama al país haciendo protestas de amor a la libertad.

Ha decretado la libertad de los asesinos de Sidonio Páez, y a todos los presos por delitos sociales.

El ejército revolucionario consta de ocho mil hombres, y está ocupando los sitios más estratégicos de la capital.

El presidente del nuevo Gobierno ha dicho a los periodistas que condena los crímenes de la revolución, pero lo ocurrido, en su opinión, era esperado por la conducta del Gobierno.

El general Souza que está de guarnición en Oporto, intentó salir con fuerzas para socorrer a Lisboa, pero se le sublevaron, siéndole imposible realizar aquel propósito.

El movimiento revolucionario se extiende por todo Portugal.

MALAGA

El batallón de Sicilia.

Ha llegado a esta capital el segundo batallón del regimiento de Sicilia, dispénsandosele un grandioso recibimiento.

GRANADA

Entrega de un Havilland.

A fines del mes actual recibirá el ministro de la Guerra el aeroplano Havilland, que esta capital cede al ejército, y que es el último que Inglaterra cede a España.

Los aviadores militares.

Han llegado a este campo de aviación los aviadores militares que marchan a Melilla.

BILBAO

Homenaje a las fuerzas de Garelano.

Han sido obsequiados con un banquete los jefes y oficiales del regimiento de Garelano que marchan a la campaña.

A los soldados se les sirvió una espléndida comida, asistiendo las autoridades.

BADAJOS

Ampliando los detalles de la revolución portuguesa.—Machado Dos Santos asesinado.

Los viajeros recién llegados de Portugal dan amplios detalles sobre la revolución que ha estallado en Lisboa.

Dicen que durante la madrugada del miércoles, se echaron a la calle las fuerzas revolucionarias, pidiendo la dimisión del Gobierno, deteniendo al presidente del mismo, llevándole al arsenal, donde le fusilaron.

Otros grupos sacaron de su domicilio al almirante Machado Dos Santos, llevándole en un automóvil al arsenal.

En el camino, un numeroso grupo disparó sobre el automóvil, rompiéndole el radiador y matando a Machado Dos Santos.

También asesinaron al ministro de Marina, D. Carlos Mara y el capitán R. Fernández Silva.

Los cadáveres, que fueron expuestos en el depósito municipal, están acribillados a balazos.

VIGO

Llegada de expatriados portugueses.—La revolución es bolchevique.

De la frontera portuguesa llegan muchos políticos a refugiarse en esta capital.

Ha dicho que se trata de un movimiento bolchevique.

Demuestra esto la libertad de los detenidos por delitos políticos y de los asesinos de Sidonio Páez.

El Gobierno ha declarado a Portugal en estado de sitio y no permite la circulación desde las nueve de la noche.

En Oporto, las turbas recorren las calles asaltando los edificios.

El consulado de España y los Ban-

cos están custodiados por las tropas.

El nuevo Gobierno se propone exigir las debidas responsabilidades por los crímenes cometidos.

SEVILLA

Rifa sangrienta.—Dos heridos.

En la taberna de Carabales, un sujeto llamado Miguel Jiménez Domínguez, llevaba una cantidad de parte de Belmonte, para entregar al espada Daniel Herrera.

Al hacer una libación, notó que un desconocido trataba de sustraerle el dinero, y al notarlo, salieron desafiados a la calle.

Jiménez resultó con una puñalada grave en la cabeza, y un sujeto llamado Francisco Fernández, que defendió a Jiménez, también quedó gravemente herido de otra puñalada.

El agresor huyó.

La suscripción del clero para los heridos.

El arzobispo entregó a los infantes don Carlos y doña Luisa, 4.712 pesetas, producto de la suscripción del clero de la capital, para los heridos.

Los infantes visitaron en el hospital militar a los heridos de la última expedición.

SAN SEBASTIAN

Doña Cristina, se despide de los heridos.

La reina madre, D.ª María Cristina, estuvo en el hospital de sangre a despedirse de los heridos.

Los soldados, agradecidos, leyeron unas cuartillas en honor a la reina.

Doña María Cristina dedicó un retrato a un soldado apellidado Santos.

Concurso de bandas municipales.

Se ha verificado el concurso de bandas municipales, obteniendo el primer premio la banda del Tercio.

El segundo, lo alcanzó la de Granada.

Todas las bandas ejecución «La canción del soldado».

RIVERA

El Gordo de Navidad

Si tiene usted simpatía por alguno de los números

233 - 16.859 - 6.251 - 23.002

30.507 - 158 - 29.885 - 32.596

9.290 - 34.524

mande usted veinticinco etiquetas de Leche Condensada «La Lechera», o diez de Harina Lacteada, Nestlé, o diez de Chocolate con Leche suiza «Nestlé», o cinco de Cacao con Avena «Kohler», a la

Sociedad NESTLE

Gran Vía Layetana, 41, Barcelona,

y recibirá, libre de todo gasto, una participación de 0,25 pesetas del número que usted desee.

Caja de Socorros para labradores y ganaderos, fundada por los Excelentísimos Señores Condes de Crespo Rascón

A las doce de la mañana del día 27 de los corrientes, se celebrará, en las oficinas de esta Fundación, la subasta pública de las fincas de su propiedad; sitas en Sorihuela, Aldeanueva de Figueroa, Parada de Rubiales, Villamayor, Sotoserrano, Villanueva del Conde y Bermellar, de la provincia de Salamanca, y Tórtoles, Becedillas, Bonilla de la Sierra y Vita, de la de Avila, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichas oficinas.

Palomina. Francisco Humanes, vende 700 fanegas de palomina, en Frechilla (Palencia). 7-5

Pastos de invierno.

Se arriendan los de la tercera parte de la dehesa del Cubeto, provincia de Zamora, para ganado lanar, desde 1.º de Noviembre próximo, hasta el 15 de Abril del año venidero. Para tratar, en la misma dehesa. 10-6

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca. 8-8

Se vende para vacuna (cien piosos, próximamente), toda o una fracción; ganado clase superior, de buenas formas y marca, en buenas carnes. En Béjar puede verse y tratar con el dueño don Francisco González Clemente. 10-8

Pastos para invierno.

Se arriendan para ovejas, 193 hectáreas (300 fanegas), de pastoreo y 174 hectáreas, (270 fanegas), de pastos en Villarejo, Cuarto de la Moral de Castro. Para tratar, en dicho Cuartero, con Emilio García Argoso. 8-8

Se venden seis sillones y sofá de nogal. Informar, comercio de paños, Plaza Mayor, 13, y 14. 6-6

Pastos. Se arriendan para ovejas, en Castillejo de Huebra. Para tratar, Glorieta, 11, Salamanca. 5-2

TEATRO LICEO

Hoy, sábado, última jornada de

La dueña del mundo.

Mañana, domingo, programa colosal. Tres grandes series!! Acontecimiento patriótico!!

ESPAÑA EN AFRICA!!

Película que gracias a la actividad de esta Empresa y a trueque de grandes sacrificios pecuniarios, ha conseguido retrasar la exhibición anunciada en Madrid para el lunes, con el fin de que SALAMANCA sea la primera que admire cómo sus Aeroplanos «SALAMANCA» se disponen a volar en el campo africano para proteger el avance de nuestras tropas. Posee, además, otros detalles interesantes, tal como el del soldado Alejo, héroe de Ciudad Rodrigo; viaje de La Cierva a Marruecos y entrevista con los generales Berenguer y Cavallari. Esta película está impresionada el día 8 del corriente mes.

MAS NOVEDAD NO CABE!! SALMANTINOS!! POR PATRIOTISMO, TODOS AL LICEO

Se proyectarán, además, los primeros episodios de La daga misteriosa.

A LOS GANADEROS

MAIZ SUPERIOR DE VIGO

EN BOLSAS DE SESENTA A SESENTA Y CINCO KILOGRAMOS CADA UNA Y CON PRECIOS SIN

COMPETENCIA POSIBLE SE OFRECE

DIRIGIRSE AL UNICO REPRESENTANTE: D. PEDRO MONGE S. FREGENEA

LA ACCION CATOLICA

Pro víctimas de la guerra.

Cuando se desatolvió en España la armonía social, presagiando días de turbulenta agitación, amenazadores de un terrible cataclismo, el horizonte nacional se iluminó inopinadamente con los fulgurantes resplandores de un iris de paz irradiado por una nueva institución que adviene a la vida colectiva a ejercer una suave y cariñosa tutela sobre las clases femeninas proletarias, abandonadas y preteridas de todo infuio restaurador y equitativo.

En la capitalidad de nuestra nación, se estatuyó un organismo titulado Unión Católica de la Mujer, y rápidamente se difundió por las principales poblaciones creando entidades filiales para educar y canalizar la obra social femenina, mediante la intensificación de una labor cultural y manual, esencialmente cristiana y moralizadora.

Peró la Acción Católica de la Mujer no se limitó sólo a edificar esta inmensa obra de redención social, sino que amplió su intervención a otras manifestaciones de la vida, tutelándolas de manera admirable y colaborando al despertamiento de grandes energías que estaban adormecidas y cuyo resurgimiento era ineludible para el bienestar público del país.

Al conocerse el tremendo desastre del pasado mes de Julio y para cuya reparación, tan brillante como victoriosamente están luchando nuestros soldados en Marruecos, la Acción Católica de la Mujer organizó en toda España hermosos actos de imperecedero recuerdo en honor a las herederas expedicionarias y los cuales tuvieron la singular unanimidad de producir la explosión del sentimiento patriótico que acompañó en aquellos momentos preparatorios a nuestro bizarro Ejército, invitándole a las victorias que están conquistando.

Del 22 al 23 seguirá el buen tiempo en la Península, pero ejercerá influencia en el noroeste y norte la depresión que pasará por el noroeste de Europa. El lunes 24 se presentará en el golfo de Gascuña un núcleo de fuerzas procedentes de Irlanda ocasionando algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Del 25 al 28 será mejor el tiempo en nuestro territorio, sintiéndose un tanto en el Mediterráneo, del 25 al 27, la acción de las bajas presiones que se ascuarán en este mar, y en el Oeste el 28, la de centros perturbadores del Atlántico, que se acercarán al continente.

El sábado, 29, llegará a las Islas Británicas una depresión que se extenderá hasta el Cantábrico, formando un núcleo de fuerzas en la mitad septentrional de la Península. Por el infuio de estos elementos se registrarán lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del Noroeste y Norte a las del paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 30, se habrá trasladado al mar del norte, la depresión de las Islas Británicas, y el núcleo de fuerzas de la mitad septentrional de la Pe-

nínsula, arrastrado por aquella, se hallará en el Mediterráneo. Aunque mejorará el estado atmosférico de la Península, se producirá alguna lluvia y tormenta en las regiones vecinas a dicho mar, con vientos variables.

El lunes 31, al apartarse de nosotros los centros perturbadores marítimos de Galicia, que causará algunas lluvias o tormentas, especialmente en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

LOS TEATROS

Continúa proyectándose con enorme éxito la sugestiva serie «La dueña del mundo». No nos equivocamos ayer al asegurar que se verían sensacionales desenlaces, pues el ingeniero Stanley, el personaje más simpático de la película, muere víctima de los infernales planes de Murphy, cuando se disponía a realizar la prueba oficial de su grandioso invento.

La desventurada Mahud, para quien el destino se muestra implacable, una vez en posesión de la irrefutable prueba que acusa al barón de Murphy como autor de la catástrofe, en que perdió la vida su marido, se dispone a satisfacer su dispuesta sed de venganza. Hoy termina esta serie.

El tiempo probable.

Del 22 al 23 seguirá el buen tiempo en la Península, pero ejercerá influencia en el noroeste y norte la depresión que pasará por el noroeste de Europa. El lunes 24 se presentará en el golfo de Gascuña un núcleo de fuerzas procedentes de Irlanda ocasionando algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Del 25 al 28 será mejor el tiempo en nuestro territorio, sintiéndose un tanto en el Mediterráneo, del 25 al 27, la acción de las bajas presiones que se ascuarán en este mar, y en el Oeste el 28, la de centros perturbadores del Atlántico, que se acercarán al continente.

El sábado, 29, llegará a las Islas Británicas una depresión que se extenderá hasta el Cantábrico, formando un núcleo de fuerzas en la mitad septentrional de la Península. Por el infuio de estos elementos se registrarán lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del Noroeste y Norte a las del paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 30, se habrá trasladado al mar del norte, la depresión de las Islas Británicas, y el núcleo de fuerzas de la mitad septentrional de la Pe-

nsula, arrastrado por aquella, se hallará en el Mediterráneo. Aunque mejorará el estado atmosférico de la Península, se producirá alguna lluvia y tormenta en las regiones vecinas a dicho mar, con vientos variables.

La biblioteca del soldado

Continúan activándose los trabajos de organización. Ya se han mandado las circulares a los normalistas de toda España. Se están imprimiendo otras que serán enviadas a todos los maestros y maestras de la provincia para que fomenten la idea y se encarguen de las suscripciones en sus respectivas localidades.

Ayer mañana visitó la comisión de normalistas al Excmo. Sr. Obispo, para interesarle por tan hermosa idea, y una vez más nuestro amado Prelado quiere corresponder con sus sentimientos de inagotable caridad, a lo que los salmantinos le piden, prometiendo enviarles un importantísimo lote de su voluminosa biblioteca.

Don Luis Maldonado también les ha prometido hacerles un importante donativo. El profesorado de la Normal de Maestros, que simpatiza grandemente con la iniciativa de sus alumnos, ha encabezado la suscripción con un importante donativo que mañana publicaremos.

Han enviado a esta Normal de Maestros los siguientes libros: Don Fernando Iscar Peyra. «Don Quijote de la Mancha» (cuatro tomos), «Poemas del Mio Cid» (un tomo), «Novelas ejemplares de Cervantes» (un tomo), «Lazarillo de Tormes» (un tomo), «La tragedia de Romeo y Julieta» (un tomo), de Shakespeare; «Del rey abajo, ninguno» (un tomo), por Francisco de Rojas; «Sociedades, galerías y otros poemas» (un tomo), de Antonio Machado; «El Señor y lo demás un cuento» (un tomo), de Clarín; «Papá Gorrión» (un tomo), de H. de Balzac; «Cuentos del lunes» (dos tomos), por Alfonso Daudet; «Mi tío Benjamín» (un tomo), de Claude T. Ilier; «El extraño caso del Dr. Jekyll y Mr. Hyde» (un tomo), de R. L. Stevenson; «Vida» (dos tomos) de Torres Villarroel; «Viaje por España» (dos tomos), de Teófilo Gautier; «Rojo y negro» (dos tomos), de Stendhal.

Don Mariano Santiago Cividanes.

HIJO DE FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA BANQUERO Sala Manca Plaza Mayor, 35 Casa fundada en 1880. Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando interés. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países. Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar. Compra y venta de valores del Estado e industrias.

ESCUELA FRANCO-ESPAÑOLA Subvencionada por el Ministerio de Instrucción pública de Francia y dependiente del Instituto Francés de Madrid. CALLE DEL PRIOR, 5, PRAL. Directoria y encargada de las clases de Francés: Mlle. Matilde Rabier (con título francés). Encargada de las clases de Español: Srta. Julia de Castro (maestra superior).

nes. «Leyendas y postales» (un tomo) y «Dos juvenudes», por Mariano Santiago Cividanes. Don Santiago Prast. «Por Andalucía y Marruecos» (seis ejemplares).

Don José Cuello Calón. «Almas de niños», por M. R. Blanco Belmonte (un tomo); «De mi rincón», por Francisco Acebal (dos ejemplares); «Paisajes», por Miguel de Unamuno (dos ejemplares). Don Andrés Charro. «Flores y frutas», de autor anónimo (un tomo); «Rayos de sol», por Bernardo Gentilini (un tomo); «Páginas de un diario», por Rodolfo Fierro (un tomo); «Bocetos de pluma», por Julio G. Herrero (un tomo). De este señor se ha entregado un lote muy importante, que publicaremos mañana.

NOTICIAS

Mañana, domingo, corresponde tener abiertas en nuestra ciudad las farmacias de los señores D. Antonio Villar, calle de Zamora; D. Gaspar Escudero, Plaza del Mercado; y señora viuda de Diez, Arrabal del Puente.

JABON ZOTAL Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y Droguerías mil y s.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9. Salamanca. Consulta: de ONCE A UNA.

JOYAS FINAS Jaussi y Orive, joyeros tasadores del Monte de Piedad de Logroño, después de saludar a tan distinguido público tenemos el gusto de ofrecerle un bonito y variado surtido en joyas finas de oro de ley, platino y toda clase de piedras finas. Estas joyas están fuera de toda competencia por estar confeccionadas en nuestros talleres. Pueden verse en el Hotel Comercio de once a una y de tres a cinco. Pasado ovisno, se va al domicilio con el muestro. Casas en Logroño, Mercado, 41 y 112. Jaussi y Orive.

DENTISTA LUDENA Trabaja con todos los adelantos modernos Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. La recaudación de ayer en esta Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente: Utilidades, 1.709,10 pesetas; cuotas, 1.147,25; pagos, 626,61; alumbrado, 66,93; rentas, 1.900; reintegro de gastos, 13.696,24; operaciones, 102.656,39; resultas, 154,67 pesetas.

Enfermedades de la garganta, nariz y oído Clínica del D. R. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado.

SALON VICTORIA Mañana, domingo, gran baile de sociedad, de cuatro a ocho de la tarde. Aumentada con varios profesores la excelente sección de música, estrenará preciosos bailes modernos, alternando con el piano manubrio.

DR. QUINTANA MEDICO-DENTISTA Especialidad en enfermedades de la boca. Utílimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2. Teléfono, 106.

DOCTOR FRANCISCO MUELLEDES Médico higienista por oposición. SIFILIS, PIEL, URINARIAS Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyección silbersalvarsán 0,1409. Diatermia, uretroscopio, etcétera. Varillas, 22, 2. De diez a una y de cinco a ocho.

Peluquería de Santiago Pérez Montada con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 5, principal, derecha.

Administración de Loterías núm. 3 RUA, 25 Hay vigésimos de 100 pesetas para el sorteo de la Lotería de Navidad. El número 45.342 será el que resulte premiado con el GORDO QUINCE MILLONES DE PESETAS en el expresado sorteo.

GRANDES EXISTENCIAS DE MOTORES BERLIKON HUERTAS 11 MADRID

Holland America Line. Servicio de pasaje a los puertos de CUBA-MEXICO. Para la Habana y Veracruz, saldrá de Vigo el 10 de Noviembre, el nuevo vapor de alto porte, LEERDAM admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

Nelson Lines Servicio regular de vapores correo ingleses. Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo: 24 de Octubre, HIGHLAND ROVER; 7 de Noviembre, HIGHLAND LODGE; 21 de Noviembre, HIGHLAND LODE; 5 de Diciembre, HIGHLAND LADDIE; 19 de Diciembre, HIGHLAND PAPER.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA. SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I.

LA PREVISION ESPAÑOLA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN EL AÑO 1882. Sucursal en Madrid: Fuencarral, 55. Sucursal en Salamanca: FRENTA y SETE AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provin ia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado. En la provincia: D. MODESTO LEDESMA

CARNE LIQUIDA DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVEDIO TÓNICO-REGONSTITUYENTE INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS.

MOTORES a gas pobre. La fuerza motriz más económica. Instalaciones completas y garantizadas. Maquinaria en general. ZEGRI y BUXEDA. Ingenieros. Ronda San Pablo, 34. Barcelona.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídense en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Imprenta y Librería de Núñez SALAMANCA

BAZAR COLON Unica casa que vende, sin competencia, toda clase de ropa de hombre, trajes de paño corte madrileño, trajes de pana, dril y patén impermeables, calzado, paraguas, género de punto, rejatón, etcétera, etc. Americanas de patén para obreros. 6 pesetas. Pantalones. Plaza de la Libertad, 11. — Bazar Colón.

Novedad sensacional. Para damas y caballeros. GREMA DEL BRAHAM. Ha reemplazado a todas las lociones y champings conocidos hasta hoy. Quita la caspa, fortalece el cabello, lo limpia prodigiosamente y lo vuelve suave y brillante, dándole ese lustre que se observa entre los naturales de Oriente. Como por encanto, el cabello se riza, constituyendo su higiene y «belleza» más perfectas y admiradas por el mundo entero. Pídense en Droguerías, Perfumerías, Bazares, Farmacias, etc. Tubo, dos pesetas. Unicos conceos onarios para España, América y Portugal: GOMEZ RODRIGUEZ Y ALBERTOS, Reloj Viejo, 4, Valencia. Depósito local: CASA BOYERO, Plaza Mayor, 1.